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Zakladni pojmy

Urok = cena, kterou poZaduje véfitel za docasné poskytnuti prava vyuZivat jeho
kapital neboli penéini prostredky.
— Z hlediska véfitele (vkladatele, investora) — Urok je odména za docasné poskytnuti penéz nékomu

jinému
—  Zhlediska dluznika — urok je cena, kterou dluznik plati za ziskani penéz pro sebe, tj. za ziskani Gvéru
Kapital = uZivand penéZita castka (jistina); pokud hovofime o vétsSim poctu

pravidelné uhrazovanych penézitych ¢astek, jedna se o dlichod, popft. anuitu.

Urokova doba/doba splatnosti = doba, po kterou je penézni &astka uloZena nebo
zapUjcena, tedy za kterou se pocitd urok (doba existence smluvniho vztahu)

Urokovaci obdobi = doba, za kterou se trok pravidelné pFipisuje.

Uroéeni = zpUsob zapoditavani trokl k zapdjéenému kapitalu.

Urokova mira = Urok vyjadieny relativné (v procentech), tj. jako ¢ast z hodnoty
kapitalu.
Urokova sazba

urokova mira v jednotlivych konkrétnich transakcich.

Mira zisku = mira vynosnosti, vynosnost, vynosové procento apod. (Urokova mira
realizovand v investovani, z matematického hlediska jde o ekvivalenty).



Urokovaci obdobi

= doba, za kterou se pravidelné pfipisuji uroky
 Urokovaci obdobi

p.a. (per annum) => ro€ni

p.s. (per semestre) => pololetni
p.d. (per quartale) => Ctvrtletni
p.m. (per mensem) => mésicni

* Urokovaci obdobi ve dnech je mozné vyjadrit dvéma zpUsoby

skutecny pocet dnt obdobi
celé mésice jako 30 dnu

* délka roku ve dnech muze byt také vyjadrena dvojim zplsobem

rok jako 365 (resp. 366) dn(
rok jako 360 dnll



Metody urokovani

* anglicka metoda (presna)
— ACT/365 standard

— je zaloZzena na skute¢ném poctu dnl urokovaného obdobi (Citatel) a délce
roku 365 (resp. 366) dnl (jmenovatel)

* francouzska metoda (mezinarodni, bankovnicka)
— ACT/360 standard

— je zaloZzena na skuteéném poctu dnl urokovaného obdobi (v Citateli), ale
délka roku se zapocitava jako 360 dnUl (ve jmenovateli)

* némecka metoda (obchodni)
— 30E/360 standard

— je zaloZzena na kombinaci zapocitavani celych mésicl jako 30 dn( (v Citateli)
a délky roku jako 360 dn(i (ve jmenovateli)

Pozn.: Nejcastéji se pouzivd metoda obchodni, nékdy je mozné pouzit i mezinarodni.
Pokud nebude uvedeno u pfikladu jinak, pro vypoclet pouzZijeme metodu obchodn?



??? Co znamen3, ze penize maji
casovou hodnotu???



Casova hodnota penéz

Financni prostredky maji ¢asovou hodnotu: , Koruna
dnes ma vetsi hodnotu nez koruna zitra.”

=> Pro vypocet je nutno vSechny castky a zavazky
vztahnout k jedinému ¢asovému okamziku!



Typy uroceni dle zpusobu
ripocitani uroku
pripocit k
* Jednoduché
— jestlize se vyplacené uroky nepfripocitaji k pivodnimu kapitdlu a tudiz se ani
tyto uroky neurodi, uroci se stale jen zakladni jistina
— pouziva se zpravidla pfi uloZeni kapitalu kratsi nez ...
* Slozené
— jestlize se vyplacené uroky pripocitaji k plvodnimu kapitdlu a znovu se uroci
plvodni kapitdl navyseny o pripsany urok
— pfrislozeném droceni se pocitai ...

— pouziva se zpravidla pri ulozeni kapitalu na dobu delSi nez jedno urokovaci
obdobi!

Poznamka 1: Ve financni matematice se uvazuje i Uroceni spojité, v praxi se vsak nevyskytuje.

Pozndmka 2: Z hlediska okamziku pripocitavani urok( existuje vice typl uroceni, v predmétu
Financ¢ni poradenstvi budeme uvaZovat jen polhttni Groceni.

* Polh(tni (dekurzivni) - Uroky se vyplaci (pfipisuji na ucet) na konci urokovaciho obdobi.
* Predlhdtni (anticipativni) - Uroky se vyplaci (pfipisuji na ucet) na zacatku urokovaciho okdobi.



Principy jednoduchého

uroceni

Jednoduché uroceni je typ uroceni, které se pouziva pfri
ulozeni kapitalu na dobu kratsi nez ...

Uroéi se stale zakladni jistina a vyplacené uroky se k ni
nepricitaji a dale se neurodi.

Uroky jsou vyplaceny dle typu jednoduchého droéeni
na zacatku nebo na konci urokového obdobi.



Jednoduché uroceni polhutni

« Urok se potita pouze z jistiny
« Uroky se vyplaceji na konci (tzn. PO) uplynuti Grokovaciho obdobi
« Zéakladnirovnice pro jednoduché troéeni:

u=Co*i*(1—d)=*n

u —trok {Jednoduchy Udrok)

Co, — pocatedni kapital (zaklad, jistina)

i — rocni Urokova sazba vyjadrend jako desetinné cislo (napi 2 %, i =0,02)
p —rofnl rokova sazba vyjadfend v pracentech {napi. 2 %, p =2 %)

n — Urokovaci obdobi

t- doba piijéky vyjadiend v letech

k — doba plijcky vylddfend ve dnech

d —srazkova daii z dGroku

C, — stav kapitdlu za dobu n (zidroCeny kapital)

Pozn.: V prikladech, pokud nenf uvadéno jinak, predpokladame d = 0, tedy neuvaZujeme
sraZkovou daii!



Jednoduché uroceni polhutni

« Zaroceny kapital u polhutniho urodeni:

Ch=Ch+u=Co*x(1+i*x(1—d)=*n)

u— urok {jednoduchy arok)

C,— pocatecni kapital (zaklad, jistina)

i = rocni Grokova sazba vyjadiena jako desetinné Eislo {napft. 2 %, i = 0,02)
p — ro&nf Grokova sazba vyjadiena v procentech {napi. 2 %, p = 2 %)

n — trokovaci obdobf

t- doba pujéky vyjédfend v letech

k — doba phjcky vyjadiend ve dnech

d — srazkova dan z uroki

C,, — stav kapitalu za dobu n (zdroceny kapital)

Pozn.: V piikladech, pokud neni uvadéno jinak, pfedpokladame d =0, tedy
neuvaZujeme srazkovou daii!



??? Jaky je nejbéznejsi typ
jednoduchého uroceni v praxi ???

12



Slozené uroceni polhutni

* SloZené aroceni je typ Uroceni, které se vyuZiva pri ulozeni kapitélu
na dobu delsi nez ...
» Uroky se pripisuji k jistiné a spolu s ni se déle tro&i.

Co= Co*(1+i+(1-aD)"
C, = Cy+*(1+ D"

Cﬂ.
Co= (1+i)*

C,, — budouci hodnota kapitalu, splatna éastka

C,—soucasna hodnota kapitalu, jistina

i — roéni trokova sazba {sazba p.a.)

d — srdzkova dari z Groku

n— pocet let

m — frekvence iirofeni (kolikrat jsou uroky pfipisoviny do roka)



Efektivni urokova mira

Pripisuji-li se Groky m-krat roéné, bude celkovy urok pfi stejné urokové
sazbé {za pfedpokladu dalSiho Groc€eni) vyssi, neZ v pfipadé, Ze se Groky
pfipisi jen jednou na konci vkladu.

EAIR (Effective Annual Interest Rate) je takova rocni drokova mira, pfi
niZ hodnota vloZzeného kapitalu je po jednom roce stejna, jako hodnota
kapitadlu, ktery je drocen m-krat do roka, pfitemZ stejné tak jsou
droeny m-krat rocné pfi drokové mire i pripisované uroky.

EAIR je moZné pouZit napfiklad pro porovnani vyhodnosti uloZzeného
kapitadlu u rGznych bank.

Pfi stejné Grokové mife je hodnota kapitdlu p¥i ro€nim drokovacim
obdobi niZsi, neZ pfi drokovacim obdobi m-krat rocné.

m

EAIR = (1 +i) _1
m



Podrocni slozené Uroceni

* Je-li drokovaci obdobf krat3f neZ 1 rok
ix(1—-d)\ "
m

Cn= Co*(1+

i n+m

I § n
L
Cn = Co*(”m)

C, — budouci hodnota kapitalu, splatna &astka

Co— sou€asnd hodnota kapitilu, Jistina

i — ro€ni urokova sazba (sazba p.a.)

d — sraZkova daf\ z Grokd

n — pocet let

m —frekvence droceni (kolikiat jsou Groky pripisovany do roka)



MEJTE SE HEZKY

©
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